

# “不仅是游乐场,还是社交场”

## 家门口的口袋公园正打造“15分钟遛娃圈”



无论是街头巷尾还是十字路口,小而美的“口袋公园”在广州几乎随处可见。这些口袋公园虽然规模小,但是胜在便捷、离家近。新快报记者走访发现,对缺少公共区域和儿童游玩设施的老旧小区,以及亲子家庭密度较高的居住片区,口袋公园成了附近孩子喜爱的乐园。值得一提的是,不少口袋公园亦与时俱进,在及时新增儿童游乐设施的同时,更是成为了家长们“家门口”遛娃的必选项,“15分钟遛娃圈”深受欢迎。有意思的是,这个“遛娃圈”还有发展成“社交圈”之势。

■文图:新快报记者 梁燕芬 林翠珍 李应华

### “新城”

#### 设施齐全 儿童游玩安全有保障

5月31日,新快报记者来到白云新城,在浏览导线图上看到,从地铁萧岗站到云城东路,区域内设有萧岗海绵探索乐园、云憩里公园两大海绵城市特色口袋公园。

沿着萧岗涌延伸的橙色缓跑径将成人健身区、儿童活动区、科普驿站、非遗民俗文化廊架和休闲吧台等处串联,这便是全长1.25公里的云城西路带状公园,在今年年初投入使用。记者走访发现,这里沿途空气清新,路面干净,还有工作人员巡逻保证无电动车乱停乱放以及保障游人和儿童的安全,是休闲的好去处。

与云城西路带状公园儿童游乐区一样,萧岗海绵探索乐园大多为滑梯、秋千、蹦床、跷跷板、摇摇乐等常见游乐设施,几十名儿



▲华南碧桂园小区儿童公园。



▲小孩放学后,在康王口袋公园里玩耍。

◀鲁迅纪念公园里,市民在打羽毛球。

### “旧区”

#### 口袋公园成了孩子们的课后游乐园

除了白云新城这样的“新城”,记者了解到,一些老旧小区近年来通过微改造,以“绣花”功夫对有限的空间进行适儿化改造,利用居民楼与居民楼之间的“边角地”,打造休闲娱乐、亲子互动的体验区域。比如位于海珠区祈乐苑的童乐区,虽然只有为数不多的跑酷组合器械,但总是充满孩童的欢声笑语。

据悉,2023年8月31日,广州确立了一批儿童友好试点区、儿童友好试点街道(镇)、儿童友好试点社区(村)、儿童友好试点基地。其中,越秀区白云街筑南社区等25个社区(村)为儿童友好试点社区(村),在开展老旧社区微

改造工作中,有意识地融入儿童友好元素,优化儿童社交活动、休闲娱乐的空间。

家住鲁迅纪念公园附近的小水告诉记者,周末的时候,自己最喜欢和家人在公园里打羽毛球,“去羽毛球馆要收费,这里都是绿植,空间又够大,每次都打得很过瘾。”荔湾区康王中路与龙津路交界处的康王口袋公园,工作日下午5点过后,也有很多小孩在那里玩耍。在附近居住的小朋友花花说,每天放学回家后,都会和邻居其他孩子一起到康王口袋公园玩耍,“玩一个小时左右,奶奶便会来叫我回家吃饭。”

#### 商场用免费小型主题公园吸引人气

值得一提的是,除了政府投入新建改造的设施,也有商场利用免费的小型主题公园吸引人气,小朋友们在其中也玩得流连忘返。

位于番禺区万博商圈四海城的恐龙公园,吸引了不少家长带娃前往“打卡”。记者曾在晚上去恐龙公园游玩,发现不少孩童玩得非常开心。六岁的留告诉记者,在恐龙

公园可以看到各种各样的恐龙,恐龙还会发出吼叫声。小恐龙更会从蛋里突然冒出来,跟大家打招呼。虽然这里没有滑滑梯之类的设施,但对于“恐龙迷”留来说,这个恐龙公园比很多大的儿童公园都要好玩,“我每周都叫爸爸带我来玩一次,好像探险那样,很刺激。我最喜欢喂小恐龙吃东西。”

#### 大型儿童公园 VS 家门口小公园

滑梯、跷跷板、沙坑、秋千、爬网、摇马、儿童跑道……现在,广州越来越多小区致力于打造孩子的游乐场地。

记者走访广州市若干小区发现,大中型小区的儿童活动区面积比较大,游乐设施也比较丰富。比如华南碧桂园设有多个儿童户外活动空间,除了常规的快乐滑梯等儿童娱乐器械,更多多张乒乓球台、围棋石桌,供年龄稍大的孩子于玩耍中锻炼、学习。家住华南碧桂园的江女士育有两个年龄相差五岁的儿子,大儿子7

岁,小儿子刚满2岁。江女士告诉记者,七年前成为全职主妇之后,除了家里,小区内的两个儿童小公园是自己和儿子停留最多的地方,早、午、晚饭后出门遛娃,目的地往往都是小区里的儿童小公园。

“不用花一分钱,孩子们又玩得开心。”在江女士看来,前往市区大型儿童公园或者附近的机动游乐园、动物园,费时费力又费钱,因此基本一个月带娃前往一次。她笑言,论遛娃宝藏地,家门口的儿童小公园是必选项。

退休后负责看护孙女的冯爷爷

也笑言,他和孙女几乎每天都会到小区的童乐区“报到”,而且爷孙俩都在此处找到了自己的知己,“孙女和她的同龄人玩乐,我和我的同龄人闲聊、下围棋。这里不仅是游乐场,还是社交场。”冯爷爷进一步表示,之前每天带孙女过来的时间都一样,与其他同是前来遛娃的老人家有不少闲聊的机会,独自来穗帮儿子带娃的冯爷爷因此认识了不少新朋友,有时候下雨天不能到公园遛娃,还会相互串门,生活多了不少乐趣。

■云憩里公园里,木桩、树洞、平衡木、吊环等游乐设施设计都突出原木元素。

